

外交战加新制裁 “布恰事件”令俄西博弈再升级

给正在进行的俄乌谈判增添不确定性

新华社记者 耿鹏宇

乌克兰日前指控俄罗斯军队杀害平民制造所谓“布恰事件”，这在欧洲引发一场激烈的外交战。欧洲十余国先后驱逐逾百名俄外交人员，立陶宛和拉脱维亚还宣布与俄外交关系降级。

不少分析人士认为，“布恰事件”的事实尚未查清，美国与西方盟友就对俄发动外交战并威胁在金融、能源领域施加更多制裁，这将导致俄与西方博弈进一步升级，并给正在进行的俄乌谈判增添不确定性。

布恰疑云

乌克兰方面4月3日指责俄军在乌首都基辅西北部布恰市杀害了数百名平民，并发布了一系列据称是在俄军撤离后拍摄的照片

和视频作为证据。照片和视频显示，路上有一些尸体。

对于乌方指控，俄方明确否认。俄总统新闻秘书佩斯科夫5日说，这是一场“精心策划的悲剧表演”，旨在诽谤俄罗斯。俄方不接受对俄军人的任何指责，支持对该事件进行公正调查。

俄罗斯外长拉夫罗夫5日说，对“布恰事件”的炒作是为了转移人们对俄乌谈判进程的注意力。俄乌双方在土耳其伊斯坦布尔的谈判此前取得积极进展。可以认为，乌方有关“布恰事件”的挑衅行为是试图转移对谈判进程的注意力并提出新的条件。

外交围堵

虽然“布恰事件”的真相尚未查清，但西方国家已纷纷做出强烈反应。欧盟外交与安

全政策高级代表博雷利宣布将多名俄驻欧盟使团工作人员列为“不受欢迎的人”，德国、法国、意大利、西班牙等欧洲十余国驱逐部分俄外交人员，立陶宛和拉脱维亚还宣布与俄外交关系降级。

据俄罗斯媒体统计，自俄在乌开展特别军事行动以来，已有超过300名俄外交人员被驱逐。

针对多国驱逐俄外交人员的决定和行动，俄外交部发言人扎哈罗娃表示，俄方将做出回应，回应措施不会让人久等。

追加制裁

西方国家不仅大规模驱逐俄外交官，还在酝酿新一轮对俄制裁。

欧盟委员会主席冯德莱恩5日公布新一轮对俄制裁方案，包括禁止从俄进口煤炭、禁

止俄船只进入欧盟国家港口等措施。欧盟还在研究针对自俄进口石油的新制裁。

美国白宫发言人珍·普萨基表示，美国政府准备禁止在俄罗斯进行“所有新投资”，并加强对俄银行和国有企业的制裁。

德国、法国、意大利等欧洲多国近日也对“布恰事件”表示震惊，称将研究对俄实施新的制裁。

对于西方国家的上述一系列举动，俄罗斯国际事务理事会项目主任伊万·季莫费耶夫认为，“布恰事件”将成为新一轮反俄行动的动力，这实际上降低了未来在安全问题上达成任何协议的可能性。他说，降低外交关系级别的进程已经启动，未来针对俄方在金融和交通领域的制裁可能会扩大，俄罗斯与北约国家的关系可能进一步恶化。

(据新华社莫斯科4月6日电)



历史重现

4月4日，在匈牙利佩斯州的塔皮欧比奇凯，人们身着当年的服装再现1849年4月4日发生在这里的塔皮欧比奇凯战役场面。

1849年4月4日，匈牙利军队在这里战胜奥地利哈布斯堡王朝的军队，赢得1848-1849年革命和自由斗争期间的一场胜利。这场坚持了1年多的革命斗争虽然被奥地利和沙俄军队所扼杀，却在匈牙利历史上留下了光辉一页。

新华社发（弗尔季·奥蒂洛 摄）

以色列研究：

第四剂新冠疫苗可提升老人重症保护效果

据新华社耶路撒冷4月6日电（记者高昊 王卓伦）以色列政府新闻办公室和以色列卫生部6日发表声明说，该国研究显示第四剂新冠疫苗可对60岁及以上人群的重症保护效果提高约3倍。

声明说，该研究基于1月10日至3月2日期间以色列逾100万符合第四剂疫苗接种条件的60岁及以上人群数据，研究团队对第四剂疫苗有效性进行了分析。研究由魏茨曼科学研究所、以色列卫生部等机构开展，已发表在美国《新英格兰医学杂志》上。

研究发现，与仅接种3剂辉瑞新冠疫苗的60岁及以上人群相比，接种第四剂疫苗的60岁及以上人群出现重症风险降低约三分之二，且保护效果在整个研究期间并未减弱；确诊感染新冠病毒的风险降低约一半，但保护效果在为期8周的研究期间有所减弱。

英国医护人员长期短缺

董沛

据英国《卫报》4月5日报道称，英国下议院健康和社会护理特别委员会日前上交了一份52页的癌症服务报告。报告称，由于政府没有解决好医护人员短缺的问题，癌症患者的生命或将被危及。

一位英国健康和社会护理特别委员会官员称：“早期癌症诊断是提高癌症患者总体生存率的关键。然而，医护人员短缺已经危及相关诊断和治疗。”英国癌症研究中心的专家也表示，报告暴露了政府在解决医护人员长期短缺问题上的“持续失败”。

报道指出，也不能说英国政府在这方面完全缺乏作为，他们解决问题的方法之一是尽可能地发动社会资源——为了促进英国国家医疗服务体系(NHS)和社会护理部门之间的合作，2月9日，英国政府公布了一项计划，声称要改善资源利用，并承诺“创建一支更灵活的劳动力队伍，让护理人员 and 护士在 NHS 和护理部门的角色之间轻松转换”。

但是，对于这一计划，很多专家质疑其缺乏资金和人手。有数据显示，今年1月份，英国全社会对护士、医务人员和护理人员的需求增长速度快于几乎任何其他行业。

来自英国健康基金会的数据显示，NHS至少缺少超过10万名工作人员。其中，约有4万名是护士。

和全世界其他国家地区一样，新冠疫情加剧了英国医护人员短缺的困境。去年11月，英国推出了疫苗强制接种政策，有业内人士抱怨说，该政策导致了NHS在原有的超过10万个职位空缺外，又损失了约3万名员工。

英国国家医疗服务体系(NHS)建立于1948年，至今已有70多年的历史。这套系统为全英国6000多万人口服务，雇员多达150万人。

对于英国公众来说，医护人员短缺并不是新冠疫情带来的新问题，而早已是英国公共卫生领域的痼疾。

早在2018年，英国广播公司就报道说，NHS短缺10万名工作人员，处境“危险”；《卫报》也报道称：八成NHS员工警告，人手短缺危及病人安全；《太阳报》则报道说，护士短缺，NHS找护士中介机构帮忙，每年为此开销24亿英镑……

英国医护人员长期短缺，一方面是因为医疗需求逐年加大，新增专业人员的能力不足，另一方面则是源于过高的离职率。

数据显示，2017年10月时，英国有3.3万名家庭医生，比上一年减少了1万多名。离职的原因，是家庭医生们感觉政府轻视其价值，并让他们承担了过于繁重的工作。英国治疗质量委员会对此进行了专项调查，发现医院的员工确实已经劳累过度，甚至危及了病人的健康安全。

由于过度劳累和收入不高，英国医护人员曾几度以罢工应对。然而，局面并没有得到根本的改善。



古巴举办国际农牧业展

4月4日，在古巴哈瓦那举办的古巴国际农牧业展上，一名男子牵着一头牛。

为期一周的古巴国际农牧业展4日在古巴首都哈瓦那开幕，吸引约60家来自古巴、西班牙、意大利、德国、墨西哥、牙买加、荷兰和中国的企业参展。新华社发（华金·埃尔南德斯 摄）

中国元素儿童绘本在伦敦书展引热议

2022年英国伦敦书展线下展4月5日开展。由英国华人插画家郁蓉担任图画作者的儿童绘本《舒琳的外公》在书展上引发热议。

▲4月5日，在英国伦敦书展上，郁蓉展示儿童绘本《舒琳的外公》。

▼4月5日，在英国伦敦书展上，一名读者阅读《舒琳的外公》。

新华社记者 李颖 摄



危机下的斯里兰卡何去何从

毕振山

4月6日，斯里兰卡议会开始就当前危机举行辩论。目前斯里兰卡执政联盟已经失去了议会多数席位，新内阁也尚未组建。在分析人士看来，斯里兰卡的经济危机与多种内外因素有关，克服危机的根本之策还是要从改变单一经济结构入手。

最近一段时期，斯里兰卡局势动荡加剧。由于食品、药品等物资短缺，燃油价格上涨，全国范围拉闸限电，斯里兰卡民众开始走上街头抗议，抗议者还与警方发生冲突。为此，斯里兰卡总统戈塔巴雅·拉贾帕克萨4月1日宣布全国进入公共紧急状态。

4月3日，斯里兰卡内阁20多名部长集

体辞职，内阁只剩下总统戈塔巴雅和总理马欣达·拉贾帕克萨。戈塔巴雅随后呼吁议会各政党加入内阁共同应对危机，但未得到响应。4日，戈塔巴雅任命了新的外交部长、教育部长、高速公路部长和财政部长。

但是在4月5日，新任财长阿里·萨布里在上任不到24小时即宣布辞职。在当天进行的议会投票中，42名议员退出执政联盟，导致执政联盟失去了在议会总共225个席位中的多数地位。当天晚上，戈塔巴雅宣布取消公共紧急状态。

不少分析指出，斯里兰卡之所以陷入当前危机，与国内多种因素有关。

从内部因素来看，戈塔巴雅2019年就任总统后，为兑现竞选承诺开始推行减税政策，导

致政府收入减少，削弱了应对危机的能力。与此同时，斯政府还推行农业改革，禁止使用化肥，致使一些农民放弃种地，影响了农业收入。

从外部因素来看，旅游业约占斯里兰卡GDP的10%，但新冠疫情暴发后，斯里兰卡旅游收入锐减，该国海外务工人员的侨汇也大幅减少，这些都导致斯里兰卡外汇短缺。受此影响，斯里兰卡从国外进口的食品、药品和能源等物资减少，国际能源价格上涨加剧了这一趋势，导致斯国内通胀严重、货币贬值、民生艰难。早在去年9月，斯里兰卡即已进入经济紧急状态。

目前，斯里兰卡的反对党已明确要求总统戈塔巴雅辞职。但无论是总统戈塔巴雅还是总理马欣达，都没有辞职的意思。他们两

法案“闯关”，美国为何力推大麻合法化

赵晓晨

成功“闯关”众议院后，美国距离将大麻在全国合法化又进一步。

当地时间4月1日，美国众议院以220票对204票的微弱优势，投票通过《大麻机会再投资和消除法案》。该法案除将大麻合法化外，还取消对与大麻有关的犯罪行为的刑事处罚，并将对大麻产品的销售征税。

美国近年来一直试图将大麻合法化。此前，大麻合法化仅停留在医用或娱乐层面。1996年，加州成为美国第一个率先将医用大麻合法化的州。

国会以前曾多次尝试通过此类立法，均未成功。因此，4月1日众议院通过的这项法案，被视为“具有里程碑意义”。

美众议院议长南希·佩洛西说：“多年来，关于使用大麻或大麻等进行了很多讨论。事实是，它一直存在，而且正在被使用。我们必须解决如何合法对待它。”

接下来，参议院将对法案进行投票。目前，美媒对参议院通过立法的前景普遍不看好。2020年12月，众议院也曾通过了该法案的类似版本，但在参议院被搁置。

尽管如此，有评论认为，成功“闯关”众议院意味着美国在毒品合法化与非罪化道路上不断推进。大麻具有一定的社会危害性，被认为是世界三大毒品之一。由于大麻的种植和加工都比较容易，是当今西方国家最普及、最廉价的毒品。

阅读提示

毒品泛滥是美国社会深层问题的反映，利益集团、党派斗争、社会文化等多重因素错综交织，导致毒品问题愈演愈烈。其所带来的一系列社会问题，已经成为难以根治的“美国病”。

医学研究表明，滥用大麻使人产生幻觉，会破坏中枢神经、脑血管和心血管，还容易使人变得暴躁、抑郁、恐慌。大麻还可引起躯体器质性损害，包括呼吸系统损害，引起慢性支气管炎及组织病理学改变，成为癌症发生的高危因素。

有报道称，截至2021年6月，美国有18个州实现了非医用大麻合法化，另有13个州减轻了对非医用大麻的刑事处罚。

根据美国疾病控制和预防中心(CDC)的数据，大麻是美国最常用的联邦非法药物。2019年有4820万人(约占美国人的18%)至少使用过一次。

二

除了大麻外，美国其它毒品合法化步伐，近年来也有加快之势。

美国疾控中心日前公布的数据显示，美国因过量吸食毒品而死亡的人数正在迅速增长。2020年9月至2021年9月期间，约有10.4万美国人死于吸毒，而2015年这一数字为5.2万。

美国是全球最大的毒品消费国。美国国家药物滥用统计中心的数据显示，在12岁及以上的约2.8亿美国人中，有3190万人在过去30天内使用过毒品或滥用精神类药物，超

过5000万人在过去一年使用过毒品或滥用精神类药物。

近年来，美国每年因药物过量死亡人数超过因车祸、枪支暴力或艾滋病死亡的人数。除大麻、海洛因、冰毒等传统毒品外，以阿片类处方药物为原料的新型毒品正在美国流行。数据显示，2020年美国药物过量致死病例六成以上与阿片类药物芬太尼有关。

医学期刊《柳叶刀》近日发表的一项研究预计，未来10年，美国可能将有120万人死于毒品过量。

一面是“受害者”人数不断上升，另一方面美国一些州却推进毒品合法化与非罪化。

2021年2月，俄勒冈州成为美国首个对持有海洛因、冰毒、可卡因等“硬毒品”非罪化的州，民众持有少于1克的海洛因或摇头丸以及少于2克的可卡因或冰毒等情况，将不再被视为犯罪，取而代之的是100美元的罚款或健康评估。一些吸毒者因此移居俄勒冈州，以逃避法律处罚。

三

毒品泛滥带来一系列社会问题，为什么美国还要推动大麻合法化？

有分析认为，美国毒品泛滥是社会深

G 时事观察

人是兄弟，其中马欣达还是斯里兰卡前总统。执政联盟虽然失去议会多数席位，但仍然是议会席位最多的党派。

除了尽力稳定政府外，戈塔巴雅还试图寻求国际货币基金组织(IMF)的帮助。

据媒体报道，斯里兰卡的外汇储备在过去两年下降超过70%。有专家估算该国可使用的外汇储备不足4亿美元，但今年需要偿还的外债接近70亿美元。斯政府已经向IMF申请紧急财政援助，并任命曾在IMF任职的银行家南达拉尔为新任央行行长，以加速与IMF的谈判。

有分析人士认为，导致斯里兰卡经济危机的一些外部因素，如新冠疫情、全球能源价格上涨等，短时间内恐怕不会消失，这增加了斯政府化解危机的难度。如果斯政府寻求IMF帮助，那么IMF势必会对贷款施加相应条件。从长期来看，斯里兰卡要想减少对外的依赖，需要改革相对单一的经济结构，发展多元化经济。

层问题的反映，利益集团、党派斗争、社会文化等多重因素错综交织，导致毒品问题愈演愈烈。

首先是经济利益驱动。

2014年，俄勒冈州实现大麻合法化，很快就尝到了“甜头”：不仅刺激了当地的消费，还带来了吸大麻的旅游人口，拉动当地的经济。

科罗拉多州税务局的一份报告称，该州每年大麻的税收高达6000万美元；华盛顿州更是在5年间，得到6.37亿美元的税收。

其次是各种利益集团的游说。

有报道称，一些美国大型医药企业投入大量资金，资助一些专家和协会兜售“阿片类药物无害”论，鼓动药店大力出售、医师滥开处方，推动毒品合法化。

一家名为“公开秘密”网站根据美国参议院的公开数据分析，2021年，美国20多家大麻企业支出的游说资金高达428万美元。

与此同时，美国的两党博弈，也在助推毒品合法化。

近年来，民主党力推大麻合法化，4月1日“大麻全国合法化”就是民主党议员的帮助下在众议院成功“闯关”。

多年来，民主党一直积极拉拢美国的各种有诉求群体，甚至不惜将吸毒者的诉求，变成政治诉求。在分析人士看来，11月的中期选举来临之前通过这项法案，无疑会争取到那些“嗜毒”选民的支持。

正如有评论所指出的，毒品泛滥带来一系列社会问题，诸如家庭危机、暴力犯罪、代际贫困加剧、种族歧视加重、儿童心理创伤等，已经成为难以根治的“美国病”。